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-Gemeinderat Harbke -       Harbke, 25. Januar 2024 

 

 

 

 

Niederschrift 
der Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Harbke vom 22.01.2024 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:   20:10 Uhr 

Ort:   Mietertreff der Wohnungsgenossenschaft Harbke 

Anwesende:  lt. Anwesenheitsliste 

Entschuldigt:  Hr. Bulla, Hr. Michalke,  

Gäste:   - 

Verwaltung: Fr. Petersen - Protokoll 

 

Tagungsverlauf 

 

Öffentlicher Teil 

 

1) Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Be-

schlussfähigkeit 

 

Die Sitzung wird um 19.00 Uhr durch den Bürgermeister, Herrn Müller, eröffnet. Die Be-

schlussfähigkeit ist mit 10 von 13 Ratsmitgliedern gegeben. Die Ladung erfolgte ord-

nungsgemäß. 

 

2) Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 

Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 

 

3) Einwohnerfragestunde 

 

Entfällt, da kein Einwohner zugegen. 

 

4) Bestätigung der Niederschrift der Ratssitzung vom 18.12.2023 

 

Das Protokoll wird mit zwei Stimmenthaltungen bestätigt. 

 

5) Bekanntgabe der Beschlüsse des nichtöffentlichen Teils der Ratssitzung 

vom 18.12.2023 

 

- Vermietung Orangerie, PV-Balkonanlage, Bauantrag Streiff & Helmhold 

 

19.02. Uhr Eintreffen von Herrn Barkowski, somit sind 11 von 13 Ratsmitgliedern anwe-

send. 

 

 

 

 



 2 

6) Bekanntgabe der abschließenden Hauptausschussbeschlüsse gemäß der 

Hauptsatzung vom 29.07.2019 

 

Keine 

 

7) Bericht des Bürgermeisters 

 

- Controllingliste – Thema Schulackerstraße kann entfernt werden 

- Nachtrag Sommersdorfer Straße von 37 T€ in HH 2024 

Strabag ist Auftragnehmer, Bauleiter Herr K. Gebhardt 

- Antrag Zukunftsfonds Morsleben für Hirschskulpturen gestellt,  

Gesamtkosten 120 T€, Förderung 50 T€ 

- Kooperationsvereinbarung Ostfalen soll am 30.01.2024 unterzeichnet werden. 

Kreistag hat keinen Beschluss zur Finanzierung bzw. Unterstützung (1 Mitarbeiter)  

gefasst, daher ist der Landrat bei der Unterzeichnung nicht anwesend. Die Ge-

meinde Hötensleben unterzeichnet nicht, da kein Haushalt vorliegt. Auch die Ge-

meinde Oebisfelde ist nicht abschließend geklärt. Harbke könnte unter Vorbehalt 

unterschreiben. Es soll von der Wirtschaftsregion Helmstedt noch eine schriftliche 

Information folgen.  

- Abrechnung Weihnachtsdisco: 4810,87 Euro Überschuss für gemeinnützige Zwe-

cke. 

Der Gemeinderat möchte, dass das Geld zweckgebunden für Vereine im HH veran- 

lagt wird. 

- Planungsverband Lappwaldsee 

Termin „Glastunnel“ am 23.01.2023 

Herr Barkowski erwähnt die Erläuterungen der LMBV in der letzten Ratssitzung 

zum Stand der Arbeiten am Lappwaldsee und stellt den Nutzen des Planungsver-

bandes in Zweifel. Auch Herr Müller äußert seine Bedenken nach den letzten Vor-

kommnissen, ob eine weitere Zusammenarbeit für die Gemeinde Harbke dienlich 

wäre. Er wird sich für ein Gespräch einsetzen. Herr Barkowski weist auf den Ver-

lust von Gemeindegeldern in diesem Zusammenhang hin. 

- Anpassung von Gebühren 

Die Verwaltung wird angewiesen, Vergleichspreise zu ermitteln, u.a. für die Ver-

mietung von Mehrzweckhallen, Pachten für Kleingärten und die Höhe der Hunde-

steuer. Ergebnisse hierzu sind in der nächsten Sitzung vorzulegen. 

- HH 2024 

1. Lesung im März 

Posten für Reparatur Heizungsanlage MZH und Kosten für eine digitale Steue-

rung der Heizungsanlage sowie Verschlusssicherheit. Der Gemeinderat bittet 

hierzu um Prüfung, inwieweit eine Erneuerung der Heizungsanlage günstiger 

als weitere Reparaturen ist. Es wird auch um die Empfehlung einer zukunftwei-

senden Beheizung gebeten (Solar in Kombination mit Wärmepumpe usw.). 

Hierzu sind ebenfalls Ergebnisse vorzulegen. 

- Zwischentür Rathaus (Glas),  

- Ermittlung von Kosten für Einbau Poller vor Sparkasse (Ordnungsamt) 

- Stellung von Masten im Gewerbegebiet (Bauamt) 

- 10 € Zuschuss für Förderantrag Sportverein z. B. Sportplatzentwässerung 

- Plangenehmigungsverfahren Mühlenbach 

Laut letzten Aussagen soll die Bearbeitung mit Bescheidung im Landkreis Börde, 

Naturschutzbehörde, im Februar abgeschlossen sein. 
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8) Anfragen und Anregungen der Ratsmitglieder 

 

Herr Scheibe weist nochmals auf die illegalen Müllablagerungen in Richtung der B1 

hin. Vielleicht wäre ein Gespräch mit dem LK Börde sinnvoll. Herr Barkowski regt an, 

den Bereich evtl. mit Steinen zu blockieren. Auch die Installation von Wildkameras 

über den Eigentümer wird diskutiert. 

 

Frau Ballhause kritisiert die Reinigung der Parktaschen an der B 245 a Höhe Kultur-

haus. Diese werden nicht gereinigt. Auch wird nicht an den Tagen gesäubert, welche 

auf dem Hinweisschild verankert werden. Frau Petersen wird sich dieser Sache anneh-

men. 

 

Herr Harensa erklärt, dass es im Saal des Kulturhauses eine neue Bestuhlung gibt. Zu-

nächst wurden 300 neue Stühle angeschafft. Es gibt die Möglichkeit, den alten Bestand 

für 1 €/Stück zu erwerben. 

 

Herr Z’dun möchte den Stand zum Thema Feldweg wissen. Herr Müller erklärt hierzu, 

dass eine Anfrage über ein Rechtsanwaltsbüro hinsichtlich der Einteilung von Straßen 

gelaufen ist. Zur nächsten Ratssitzung möchte er hierzu verbindliche Auskünfte vom 

Bauamt erhalten. 

 
 

 

 

 

 


